



戊戌年八月初一  
2018年9月10日  
星期一

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11032号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

习近平就朝鲜  
国庆70周年  
向朝鲜最高领导人  
金正恩致贺电

(详见第4版)

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

教师节特别报道

## 扎根海岛21载 一片匠心育桃李

——记省“春蚕奖”获得者、舟山六横镇台门学校副校长虞恩军

通讯员刘生国 记者杜成敏  
报道 教师职业的辛苦,虞恩军心里早就明白。但高中毕业后,他仍毅然选择去报考师范学校。为了海岛的教育事业,他放弃了留在城市教书的机会,回到生他养他的舟山市普陀区六横镇,在海岛,一教就是21个年头。今年,虞恩军荣获浙江省“春蚕奖”。

“忘了家乡,我做不到”

43岁的虞恩军,是一个土生土长的六横镇人。家境不富裕的他从小聪明好学,懂事乖巧,各科成绩都非常优秀。那个时候,他就立志要当一名教师。

20岁,虞恩军以优异的成绩考取了舟山师专。毕业后,他回到了六横镇。

“我是一个地地道道的六横镇人,把家乡的父老乡亲忘了,我做不到。”虞恩军说。

此后的21个年头里,虞恩军在六横镇多所中学教语文课,他的座右铭是“兢兢业业教书,全心全意育人”。他不仅认真备好每一堂课,对同事真诚热情,待学生似亲人,所以不管在哪所学校,都获得了全体师生的一致称赞。

因为工作出色,他从班主任做到了教导主任、政教主任、工会主席,还担任了12年的副校长。

教书育人,他勇挑重担

“虞副校长很忙,双休日基本不休息,晚上也常常加班到很晚,但他从来没有一声抱怨。”台门学校党支部书记郑德伟十分感动地说。

今年年初,台门学校小学部六年级3位语文教师或生病、或产假,而学校一下子很难找到3位代课老师,3个毕业班的语文教学陷入困境。此时,虞恩军表态:“毕业班不能没有语文教师,如果学校找不到好的人选,这个担子由我来挑!”

挑下重担后,整个春节虞恩军都没有好好过。教初中语文的他为了熟悉小学语文课本内容,把整本教材看了一遍又一遍,直到烂熟于胸。

新学期开学后,学校只找到一位代课教师。就这样,虞恩军给两个小学毕业班上了大半学期的语文课。这种“自讨苦吃”的精神,受到了学校老师、全体家长及学生的一致称赞。

个人得失,他从不计较  
每年学校组织的无偿献血活动,虞恩军总是最积极参加的人。目前,他的献血总量已达到了2400毫升。

2014年,虞恩军因脂肪肝导致转氨酶偏高,不能参加无偿献血活动,为此他难过了很久。从那时候开始,不论刮风下雨,还是酷暑严寒,他每天都坚持80分钟左右的快步走,终于使转氨酶恢复了正常水平,如愿参加了当年的无偿献血活动。

“我作为一名老党员,参加无偿献血是应该的,现在如此,今后也会一直如此。”虞恩军说。

在台门学校工作多年,虞恩军完全有机会调到离家最近的峧头中学去教书,但他从没向组织提要求。

女儿中考,作为初中教师的虞恩军,却没有时间进行辅导,自己一门心思扑在学校的教学工作中。

“幸好女儿争气考上了舟山中学,否则要被她责怪一辈子。”虞恩军笑着说。

“教书是事业,终身为之奋斗”

近年来,跟随舟山市课堂教学改革的步伐,虞恩军牵头学校



虞恩军在辅导学生。

课堂教学改革小组,开展了大量的课改活动,特别是对语文教学进行了较为大胆的研究与探索,基本形成了一套行之有效的课堂教学模式。

同时,虞恩军非常重视培养青年教师的成长。学校70%左右是青年教师,他就组织老教师开展传帮带活动,指导和提高青年教师的教学水平。在他的努力下,学校专门为青年教师开设了“青教工作坊”、“行知论坛”、“同课异构”、年级段公开课等教学活

动,为青年教师专业成长搭建了很好的平台。2017年,该校共有5位青年老师获得区级“青苗奖”。2018年,4位青年教师被普陀区教育局评为“教坛新秀”。

虞恩军的辛勤付出也得到了上级领导的充分肯定。他先后被评为六横镇优秀教师、区优秀工会工作者、区教育系统先进工作者等。

“自从当教师的第一天起,我就把教书当成一份事业,将终身为之努力奋斗。”虞恩军说。

玉环退休教师陈志生:

## 无悔巡河13年 守护学生安全



退休教师陈志生正在巡河。通讯员詹智 记者潘仙德 摄

记者潘仙德报道 他是一名退休教师,目睹3名学生溺水死亡后,就痛下决心,要用自己的行动去拯救这些孩子。每年夏天,他骑着车,拿着扩音喇叭,去河边巡逻,这一干,就是13年。

承诺源于溺水事故

今年75岁的陈志生,在部队里当了5年兵后,退伍到地方从事教育工作。他先后在台州

玉环的乌岩、鸡山等海岛偏僻地区教书育人,直到1998年退休。

陈志生说:“我是一个闲不住的人,退休后又去了椒岛中学、百工中学继续发挥余热。2005年,我回到清港镇创办了玉环清港新民工子弟小学。”

陈志生告诉记者,他的巡河经历就是从这时开始的。

“2005年9月中旬的一天,这是一个难忘的日子。楚门镇

一民工学校3个学生擅自下水游泳不幸溺水身亡,看着只有十来岁的3个孩子的尸体摆放在教师办公桌上,我的心怎么也无法平静。”陈志生说。在次日学校的晨会上,陈志生就向千名学生沉重地宣布:从今天开始,大家不要擅自到河塘水库游泳,学校开始每天巡河。

责任始于一诺千金

陈志生说:“民工子弟是一个特殊的群体,他们的父母忙于打工,常常无法看管孩子,溺水等意外事故也常有发生,我是一个民工子弟学校的负责人,又是一名党员,保护他们的安全是我的义务,也是我应有的责任。”

清港镇河网多,水域广,水库险,溺水事件常有发生,且多数是外来民工的孩子。

“对河塘、水库进行一日三巡。起初是我儿子陈勇(学校党支部书记)一人巡逻,没多久,我也加入,父子俩带着扩音喇叭,各自骑着摩托车巡逻在河塘水库,村民和民工见到我们巡河都很支持。”陈志生说。

2010年7月10日下午,陈志生和原玉环县关工委常务副

主任苏为勋一起巡河至徐斗村塘头路时,发现河对面的三官堂后水埠头有两个小男孩在水中捞鱼虾,一不小心,很容易溺水。他们俩虽然都是老人,但还是以最快的速度奔跑过去,为不惊动孩子,他们悄悄地下水,将两个小孩拉上岸。“第二天孩子的爷爷上门道谢,我们才知道,他俩是双胞胎,只有5岁,一个叫黄瑜浩,另一个叫黄瑜钧。”陈志生说。

陈志生说:“现在年纪也大了,不过不用担心,我老了还有儿子和学校老师继续巡河,这不,我们刚成立的‘老陈工作室’,就是为了孩子们的安全而设的。”陈志生说,工作室的志愿者队伍越来越大,他们中有教师、党员、企业家、劳模、人大代表等。现在,工作室每天会有5到10人一起去各个河塘巡河,希望通过努力,减少溺水事故的发生。

正是这份承诺,他义务巡河13年;正是这份责任,清港镇已连续12年无小孩溺水死亡事故发生;也正是这份不计回报的付出,陈志生被当地人冠上了一个“民间河长”的称号,威望也越来越大。

记者手记  
寻找最美劳动者

新华时评

## 严格也是厚爱,请对老师少一些苛责

教师被誉为人类最崇高的职业之一,但近年来教师“管学生”引发的家校冲突并不少见,导致一些教师对“熊孩子”不愿管、不敢管,“教师难当”成为许多教育工作者的心声。放纵对下一代的成长绝非幸事,让教师放下思想包袱,敢于严格要求,也可以成为给即将到来的教师节送上的一份礼物。

教育就要立人。青少年时期是学习知识、培养健康人格最重要的阶段,学校作为这一时期的主要教育载体,在传授知识的同时,也担负着引导孩子形成积极向上观念的重要职

责。教师常被称为“园丁”——如果把传道授业解惑比喻成浇水、施肥、松土,“修枝剪叶除虫”就对应着指出错误、提出批评、进行约束。

然而,现实难题是孩子都是家长的心头肉,有些独生子女更被宠成了“小皇帝”“小公主”。

这种情况下,有些正常的批评教育也被视作身心伤害、故意刁难,甚至发生学生殴打教师、家长闹学校,影响恶劣。

教育无小事,不教者桀纣。现代教育提倡尊重孩子的个性,但尊重个性不是放任自流。中小学生的规矩意识、

法律意识、社会观念还处于养成阶段,越是少不更事,越需要家校配合,帮助匡正错误。孩子犯了错,在家有父母批评,在校接受教师的约束,将来进入社会才会遵纪守法,避免付出惨痛的代价。

知识和技能不是教育的根本目的,把受教育者培养成怎样的社会角色、具备怎样的素质才是根本。倘若教师畏首畏

尾,对不配合教学、扰乱课堂秩序、暴力欺凌他人的行为一味含糊应付,任这些学生目无法纪,才是对他们和其他无辜者的伤害。避免对孩子一味溺爱与纵容,对教师合理的批评教育、严格要求多一些理解和支持,让孩子心存敬畏、明确底线,懂得有所为有所不为,才是真正的厚爱。

另一方面,有关部门需建

立更加科学的教学管理制度,

既对学校和教师正当的教学工

作进行保护,也要确保学校和

教师严守职业道德和规范,

坚决杜绝讽刺、殴打学生等恶

习行为发生,真正做到“学高为

师,身正为范”,从而让正面激

励与严格要求有机结合,为青

少年成为德才兼备的人才营

造良好氛围。

新华社济南9月9日电

立更加科学的教学管理制度,

既对学校和教师正当的教学工

作进行保护,也要确保学校和

教师严守职业道德和规范,

坚决杜绝讽刺、殴打学生等恶

习行为发生,真正做到“学高为

师,身正为范”,从而让正面激

励与严格要求有机结合,为青

少年成为德才兼备的人才营

造良好氛围。

新华社济南9月9日电

## 对标国际学术前沿 打造创新科研高地

之江实验室人工智能领域五大研究中心挂牌

本报讯 记者程雪报道 9月8日,承担浙江创新重任的之江实验室成立正值一周年,其人工智能领域首批五大研究中心揭开神秘面纱。

五大研究中心包括智能机器人研究中心,目标是成为国际一流的智能机器人创新中心和人才摇篮;网络大空间搜索研究中心,研究网络大空间知识获取、知识表示与管理、搜索意图理解、智慧解答、安全可信等关键技术;人工智能算法研究中心,研发下一代的人工智能新模型、新方法和新平台;智能芯片研究中心,旨在攻关可用于高精度、短距离(小于50m)智能感知的集成毫米波和太赫兹雷达和相应的智能决策方法及芯片化的关键技术;网络健康大数据研究中心,研究多中心生物医学大数据协同分析

“两核多点”的技术支撑作用,已启动先进人工智能算法平台基础理论与关键技术研究、智能无障感知芯片与系统、多中心协同的生物医学智能信息技术平台构建、城市大脑科研与公共服务平台以及先进工业互联网安全平台5个重大项目,将产生一系列具有世界一流技术水平的科研成果。

## 公安机关维护 民警执法权威 工作规定草案 公开征求意见

新华社北京9月9日电 日前,公安部就《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案)向社会公开征求意见。

草案规定,公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护,执法活动不受妨害、阻碍,民警及其近亲属的人身财产安全不因民警履行职责、行使职权行为受到威胁、侵犯,民警及其近亲属的人格尊严不因民警履行职责、行使职权行为受到侮辱、贬损。

草案明确,民警在依法履行职责、行使职权过程中或者因依法履行职责、行使职权遇到下述情形的,公安机关应当积极维护民警执法权威。其中包括:受到暴力袭击的;被车辆冲撞、碾轧、拖拽、剐蹭的;被聚众哄闹、围堵拦截、冲击、阻碍的;受到扣押、撕咬、拉扯、推搡等侵害的;本人及其近亲属受到威胁、恐吓、侮辱、诽谤、骚扰的;本人及其近亲属受到诬告陷害、打击报复的;被恶意投诉、炒作的;本人及其近亲属个人隐私被侵犯的;被错误追究责任或者受到不公正处理的;执法权威受到侵犯的其他情形。

本次公布的草案提出,民警

应当严格依法依规开展执法过错责任追究工作。非因法定事由、非经法定程序,不得对民警采取停止执行职务、禁闭等措施,不得作出免职、降职、辞退等处理或者处分。

同时,县级以上公安机关应当成立由督察长为主任,警务督察和法制、警令指挥、警务保障、政工人事、新闻宣传及执法办案等部门为成员的维护民警执法权威工作委员会。

社会公众可登陆中国政府法制信息网(网址: http://www.chinalaw.gov.cn)、公安部网站(网址: http://www.mps.gov.cn)查阅草案稿。有关意见建议可在2018年10月6日前,通过中国政府法制信息网主菜单“立法意见征集”栏目提出,或者通过电子邮件方式发送至 gongan-zhifa@163.com。

## 扶贫架起连心桥



9月8日,在衢州市柯城区的四川北川农特产品特产馆里,顾客正在选购有着浓郁羌族特色的商品。

四川省绵阳市北川羌族自治县是衢州市柯城区的对口帮扶

通讯员吴铁鸣 摄

ETC  
就找中国银行

中国农业银行  
大行漫广 伴您成长

客服热线:95598 网址: www.abchina.com

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江省分行

中国工商银行  
Bank of China  
浙江省分行

浙江中都物流股份  
全国服务热线  
4009601233  
浙江·柯桥